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TISKOVÁ ZPRÁVA 

„Stavíme lidi na nohy“  

Diakonie ČCE opět vyhlašuje veřejnou sbírku na pomoc sirotkům v Etiopii 
 

Praha, 6. 2. 2012: Diakonie ČCE – Středisko humanitární a rozvojové pomoci vyhlašuje 
veřejnou sbírku na podporu etiopských žen pečujících o sirotky, oběti epidemie AIDS. 
Sbírka je vyhlášena od 22. února do Velikonoc 2012 pod mottem „stavíme lidi na nohy“. 

Od roku 2008 podporuje Diakonie ČCE projekt na podporu sirotků a jejich živitelů v Bahir 
Dar v Etiopii. Ředitel DČCE – Střediska HRP, Mgr. Jan Dus, provedl společně se čtyřmi 
dobrovolníky na přelomu prosince a ledna vizitaci etiopského projektu. Skupina se 
setkala s místním organizačním týmem a navštívila rodiny zapojené v programu, jejichž 
otec či oba rodiče zemřeli na AIDS. Rodiny se tak dostaly na samou hranici možnosti 
přežití. Podpora umožňuje ženám, jež o sirotky pečují, začít s drobným podnikáním, které 
jim a dětem zajistí základní obživu. Hodnocení dosavadního průběhu projektu je 
jednoznačně pozitivní a DČCE se rozhodla jej nadále významně podporovat. 

 
 

          
 

Shrnutí projektu 

Již čtvrtým rokem se Diakonie ČCE připojuje k projektu na podporu sirotků, obětí AIDS 
v oblasti Bahir Dar v Etiopii. Projekt podporuje od roku 2005 Světový luterský svaz a 
Evangelická církev v Německu. (Obě organizace zajišťují humanitární a rozvojové aktivity 
v Etiopii již déle než 30 let.) Cílem projektu v Bahir Dar je poskytnout zdravotní péči, stravu, 
vzdělání, oblečení a psychologickou podporu nejvíce potřebným sirotkům tak, aby z nich 
vyrostli soběstační dospělí lidé. Projekt stojí na moderním přístupu, který maximálně využívá 
stávající pozitivní rodinné vazby: Nezakládá sirotčince ani ústavy, ale hledá sirotkům 
pěstounské rodiny, které by se jich ujaly. Vdovám, jež zůstaly samy s dětmi nebo si cizí děti 
osvojily do pěstounské péče, pomáhá postavit se na nohy, zajistit si vlastními silami skromné 
živobytí a dětem školní vzdělání. Program tak povzbuzuje místní sociálně nejslabší lidi, aby se o 
sebe s nezbytnou počáteční podporou dokázali sami postarat. 
Středisko HRP je jedním z více než čtyřiceti středisek a škol Diakonie ČCE. Zabývá se 
humanitární pomocí v rámci České republiky (především při záplavách) a rozvojovou pomocí 
v zahraničí. Ředitel střediska, Mgr. Jan Dus, vykonal společně se skupinou dobrovolníků 
v období 29. 12. 2011 – 12. 1. 2012 pracovní cestu do Etiopie. Cílem cesty bylo setkat se 
s odpovědnými pracovníky organizace DASSC (Development and Social Services 
Commission), která projekt provádí, i přímo s místními obyvateli účastnými v projektu. V Addis 
Abebě skupina jednala s generálním ředitelem DASSC, Dr. Deedem Jaldessou, a s oblastním 
ředitelem DASSC pro státy Amhara a Afar, Mgr. Mogesem Tamene. V Bahir Dar se skupině 
věnoval místní ředitel DASSC Teshome Tena se spolupracovníky. Na českou výpravu nejvíce 
zapůsobilo setkání se ženami,  jež o sirotky, oběti epidemie HIV/AIDS, pečují.  
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Jak projekt funguje, popisuje Jan Dus: „Sbírky zaměstnanců Diakonie ČCE, které do Etiopie 
každoročně posíláme, směřují na budování drobného podnikání žen v nejvíce postižených 
oblastech. Pomáhají vdovám, jež se úmrtím manžela ocitly bez prostředků, založit si vlastní 
drobnou živnost. Podmínkou pro přijetí do programu je fakt, že rodina byla místní samosprávou 
vyhodnocena jako ‚nejchudší z nejchudších‘ a jeden z rodičů (eventuálně i dětí) je HIV pozitivní. 
Musím říci, že mne nadchlo, jak úsporně a efektivně tento systém funguje. Jen 5000 birrů  
(= něco málo přes 5000 Kč) naší partnerské organizaci DASSC stačí, aby pomohla vdově 
nastartovat živnost. Prvních 1000 birrů použijí na zorganizování kursu základních dovedností, 
při kterém ženě přímo v jejím prostředí pomohou rozmyslet, čím by se mohla živit. Často to bývá 
chov ovcí, koz nebo slepic, prodej ovoce, zeleniny nebo obilí na trhu, pečení placek či malý 
obchůdek. Zbývajících 4000 birrů uloží ženě na konto v bance. Tyto peníze jsou přímo určeny 
na rozvoj její živnosti. Žena si z nich nakoupí zvířata či zboží do začátku, váhy nebo pícku. Pak 
už je to na ní. První tři měsíce má žena ‚finanční prázdniny‘, od čtvrtého měsíce si však musí 
začít spořit (alespoň 20 birrů měsíčně). Některé ženy, které jsme navštívili, do projektu vstoupily 
nedávno, jiné již před několika lety. Byla radost vidět, co se jim podařilo z pouhých pár 
korun vybudovat. Byly náležitě hrdé na to, jak z prvních pár ovcí, které od nás dostaly, už 
dnes mají stádečko, k tomu kozy a slepice. To nejpodstatnější však je, že sirotci, o které 
pečují, mají co jíst, chodí do školy a nežebrají na ulici.“ 
 
Situaci žen, kterým Diakonie pomáhá, názorně ilustrují dva z příběhů  

Woode se vdávala ve čtrnácti letech. V Etiopii, kde žije, to není nic neobvyklého. Brzy po 
svatbě se narodila holčička, potom kluk. Porod třetího dítěte se zkomplikoval. Holčička 
se nakonec narodila zdravá, Woode však skončila na několik dní v nemocnici, kde při 
standardním vyšetření zjistili, že žena je HIV pozitivní. Byl to šok, vždyť kromě manžela 
nikdy nikoho neměla.  
V  etiopských rodinách to tak často bývá: manžel vyrazí do města (kvůli práci), tam si 
zaplatí prostitutku a nakazí se HIV. Poté přenese nákazu na svou ženu. Jakkoli je léčba 
možná a dostupná – léky Etiopii poskytují americké nadace – muži často umírají dříve, 
než se začnou pořádně léčit.  
Manžel Woode opustil, jakmile se dozvěděli, že jsou oba HIV pozitivní. Woode zůstala 
s dětmi sama. Bez práce. Neměla z čeho žít. Vzala tedy děti – včetně nejmladší sotva 
narozené – a vydala se na cestu k mamince do vesnice vzdálené 50 kilometrů. Cesta byla 
zbytečná, když se matka dozvěděla, že je Woode HIV pozitivní, vyhnala ji i s dětmi 
z domu. Woode se vrátila zpět do své chatrče v Bahir Dar. Jen tak tak živořili. Občas něco 
dostali od sousedů, děti nemohly chodit do školy. 27-letá Woode ležela doma na hliněné 
podlaze a přála si zemřít.  
V té době se o Woode dozvěděla organizace DASSC. Jejich sociální pracovník se 
s mladou ženou setkal a povzbudil ji ke vstupu do projektu. Z příspěvku Diakonie ČCE 
pomohla DASSC Woode získat základní dovednosti a zřídit si malý obchůdek. Byla to 
vlastně jenom malá místnost v její chatrči, do níž vybourali okno. Woode zde začala 
prodávat kávu, čaj a ovoce a po třech měsících se pustila do povinného spoření. Nejprve 
si z našetřených peněz koupila hejno slepic. A začala prodávat vajíčka. Potom si ušetřila 
na ledničku (v Etiopii je to vzácnost) a dnes si u ní sousedé kupují chlazené nápoje. 
Z dalších našetřených peněz si chce nechat zavést vodovod.  
Woode je HIV pozitivní. Ovšem díky tomu, že má stálý výdělek, má také zajištěnou 
pravidelnou životosprávu pro sebe i děti. To je, společně s důslednou léčbou, základní 
obrana před propuknutím akutního stádia AIDS.  

„Možná to bude znít tvrdě a pragmaticky,“ říká Jan Dus, „ale my usilujeme o prodloužení života 
HIV pozitivních žen především proto, aby získaly čas vychovat děti a umožnit jim vzdělání. 
Nechceme, aby mladí skončili na ulici.“ 
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Často se stává, že dětem zemřou oba rodiče. Belynesh žila společně se synem a 
snachou. Syn zemřel před dvěma lety na AIDS, rok nato i snacha. Babička Belynesh 
zůstala se dvěma vnoučaty sama. Bez možnosti obživy. Díky projektu podporovanému 
Diakonií ČCE se naučila na trhu prodávat kukuřici, zeleninu a brambory. Z českého daru 
nakoupila zboží do začátku. Nyní už nechodí jenom na trh – z vydělaných peněz si 
postavila vedle svého domu vlastní stánek. „Chtěla bych být ještě dlouho živa a při 
silách, říká, „ne kvůli sobě, ale kvůli vnoučatům. Dělám to kvůli dětem, aby vystudovaly a 
našly si slušnou práci.“ 
 

Veřejná sbírka na pomoc sirotkům v Etiopii 

Na podporu projektu v Bahir Dar pořádá Diakonie ČCE každý rok velikonoční sbírku mezi svými 
zaměstnanci.  
 
 

Tentokrát se DČCE rozhodla vyhlásit také veřejnou sbírku, do které se může zapojit 
nejširší veřejnost. Sbírka probíhá od 22. února 2012 do Velikonoc.  
 

Svůj příspěvek můžete posílat na sbírkový účet 9371 9371/0300. Výtěžek sbírky bude 
věnován na přímou podporu etiopských sirotků. 
 

 

         
 

 

O nás. Diakonie Českobratrské církve evangelické  

DČCE je druhá největší nestátní organizace zabývající se sociálními službami a občanskou pomocí. 
Celorepublikově poskytuje sociální, zdravotní a vzdělávací služby – denně pomáhá tisícům klientů 
v nepříznivých životních situacích – od rané péče, pomoci rodinám s dětmi s postižením, přes provoz 
nízkoprahů, azylové domy, občanské poradny atp. až po seniorská zařízení či hospic pro umírající. Dále 
poskytuje DČCE humanitární pomoc (povodně) a zabývá se rozvojovou spoluprací v zahraničí. 

DČCE poskytuje služby ve více než 110 zařízeních (střediska a speciální školy). Pracuje zde přes 1500 
zaměstnanců a 1000 dobrovolníků. DČCE nabízí 126 registrovaných sociálních služeb. 

Respektujeme potřeby jednotlivců, podporujeme rodinné prostředí se zachovanými vazbami, 
pomáháme všem bez ohledu na vyznání. 
 

Kontakt – public relations 

Mgr. Vendula Kodetová, PR senior, m: 739 244 788, e: kodetova@diakonie.cz  
Mgr. Jan Dus, ředitel DČCE – Střediska HRP, m: 739 244 860, e: dus@diakonie.cz  

Odebírejte naše RSS kanály. Více na http://hrp.diakonie.cz a www.diakonie.cz.  
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